

結一段

空中情緣

——交大廣播社簡介

電信八九王詠萱

你聽過 FM107.9 交大電台的節目嗎？曾聽過看電影前廣播社所製做的廣告嗎？或許有，或許沒有，且讓我將交大電台的點點滴滴娓娓道來吧！

通常只要告訴朋友我是廣播社的一員，大家都會很好奇的問我：有沒有主持過節目啊？其實，在廣播社中所接觸的不只是行政事務、活動設計，更要學習如何製作一個廣播節目及幕後錄音工程的技巧。一個好的商業電台最能吸引聽眾的就是精緻好聽的節目，雖然交大電台算是校園電台，但也盡力朝這個目標而努力。

製作一個好節目可不是件簡單的事，首先要從企劃開始，因為沒有好的企劃是不可能做出好節目的，通常節目的型態分為談話性、音樂性、新聞性三大類，節目的內容更是千變萬化；主持人在學期一開始，就要先腦力激盪一番，向節目部提出企劃書，接下來就要進錄音室正式錄音。目前

電台爲了控制節目品質在一定的水準之上，因此以預錄居多，主持人每個禮拜要有固定時間到錄音室錄製節目，通常一個小時的節目，排定的錄音時間是二個小時，但是一些求好心的主持人，常常會一遍又一遍的重錄，往往錄音時間就會延遲到三四個小時之久。剛開始節目主持人沒什麼經驗，常常會NG重錄，當NG次數慢慢減少時，就表示主持人的主持功力進步啦！大部份人剛開始做節目的時候，從收音機聽到自己的聲音，都會很興奮又有成就感。從事這樣工作是需要耐心和毅力的，節目可是不能說停就停，一個禮拜一小時的節目雖說不長，但是長時間延續下來可是需要很多時間和耐力，錄音的時間不算，光是尋找資料、主持群之間討論，就要花費不少的時間。如同前節目部長說過的一樣：「做節目就像養小孩一樣，是要花很多心力去照顧的。」聽起來雖然辛苦，但一個學期下來，真得可以學到許多廣播技巧和經驗，特別是有時候得到聽眾的讚美和迴響，就可以高興個好幾天，這樣的經驗也算的上是大學生活中難得的

回憶。值得一提的是，社上兩位學長在去年參加全國校園電台金聲獎，榮獲最佳新聞節目主持人獎，在全國衆多新聞系、大傳科系出身的學生手中拿到這項獎，想必是對這兩位學長最好的肯定，無疑也給我們廣播社莫大的鼓勵。

如果說節目主持人是廣播中光鮮亮麗的一群，那麼工程師可能是幕後較爲「苦命」的。其實工程師在電台的重要性是絲毫不亞於節目部。曾經有學長開玩笑說：「如果交大電台有一天節目部倒了，那麼交大電台可以變成交大音樂網，但是工程部倒了，那麼就玩完了。」這是因爲工程部所負責的是節目的錄製和播出，若沒有工程師的話，節目根本無法正常運作，所以工程師雖然位居幕後，但卻是廣播社中重要的一環。當一個工程師是很辛苦的，交大電台的播音時間是晚上八點到十一點，工程師必須七點就到錄音室報到，啓動錄音室機器並播放音樂，十一點以後，才能關機，回到寢室都已經十一點多了，而且值班的工作一個禮拜一次，不能間斷，完全是義務的性質。一個學期下來，時

間、心力的消耗自是不言而喻，所以工程師可說是要對社上很熱心、很認真，而且要有點像以「狂熱」的份子呢！在每天七點到十一點之間，除了播音之外，還得幫忙節目錄音，有時這也會變成工程師的另一個夢魘，特別是有些時候遇到求好心切的主持人，常常會把錄音時間拉的很長，甚至十分鐘的節目，要錄到一個小時的地步，更有甚者，錄到一半會突然和工程師說：剛剛那一段我覺得錄的不好，可不可以從來一次啊？遇到這種主持人，可以說是欲哭無淚，但是為了良好的節目品質也只好認了；還有另一種主持人，錄到一半會NG，工程師只好倒回去找接點，一次兩次就算了，有些主持人甚至NG六、七次，這可是讓工程師很頭痛了。雖然如此，值班也是有快樂的時光，因為工程師要幫節目錄音的關係，往往會認識較多的人，大家在錄音室中可以說說笑笑，無形中感情就更加融洽了。廣播社雖然沒有什麼固定的常態，但是在錄音室裡，每天都像是常態活動般地熱鬧。身當工程師雖然會「苦命一點」，但是在錄音室中所接

觸到的機器可不是一般人都有機會學習到的，正所謂付出的多，收穫也多吧！

除了平常的播音之外，廣播社也會辦一些比較不一樣的活動，例如廣播週的CD展，或是現場CALL IN特別節目之類，這時就須要全體動員來圓滿完成活動了。現場CALL IN不比平常節目，說錯話就沒有挽回的機會，正是考驗主持人和工程師功力的時刻，通常CALL IN時錄音室會比平常熱鬧好幾倍，負責接電話的人接電話，找音樂的人找音樂，大家忙成一團，卻也忙的很高興。廣播社大型的活動，除了廣播週之外，就是梅竹轉播。每年三月初的梅竹賽，讓交清兩校動了起來，人人都在期待梅竹的到來，而交大廣播社在這時也會和清大廣播社合作轉播五場球賽——棒球、男女籃、男女排，全社團幾乎動員所有的人力、物力，以期達到最佳的收聽品質，為沒辦法到現場觀賽的同學們服務，而收到最新的比賽消息。

參加廣播社這一年多來，我幾乎嚐試過了各種的活動，有時會覺得很累，很想休息不再繼續。但是現在想

想，不論參加什麼社團，都得花時間去參與，有付出才有收穫。在廣播社中可以給我歸屬感，而且可以認識許多有趣的人，這種感覺真好，深深覺得參加廣播社，是我大學中一段美好的回憶。心動嗎？不如一同加入廣播社，結一段空中情緣。

